

Секция «Политические науки»

Стратегия развития российско-иранских отношений в современном мире.

Алиев Айгуб Алиевич

Студент

Астраханский государственный университет, социальных коммуникаций,

Астрахань, Россия

E-mail: saveo_non_timeo@mail.ru

В современном мире стратегическое партнерство держав, таких, каковыми являются сегодня Иран и Россия, играет значительную роль в сфере обеспечения региональной стабильности и безопасности с целью создания благоприятной обстановки для развития взаимовыгодного экономического и культурного партнерства. Сегодня Иран и Россия являются государствами, занимающими важное геополитическое положение, обладающими большими запасами стратегически значимых полезных ископаемых, большими человеческими ресурсами и имеющими мощный военный и экономический потенциал. Так, площадь Ирана составляет 1648 тыс. кв. км, это самое большое по территории государство на Ближнем и Среднем Востоке, имеющее выходы к морям (1/3 границ Ирана морские). Это облегчает экономические связи Ирана со многими странами мира. По запасам нефти, разведанные запасы которой составляют 8 млрд. т. Иран занимает одно из первых мест в мире. Богат Иран и природным газом, а также таким стратегически важным сырьем, как медные руды, хромиты, никель и кобальт.[3]

И Россия, и Иран являются поликонфессиональными государствами, имеющими определённые сложности в международных отношениях, которые создают угрозу территориальной целостности этих стран. Иран является важным партнером в деле поддержания стабильности на Северном Кавказе и в Средней Азии. Иран и Россия имеют сегодня и общий водный бассейн – Каспийское море, богатое углеводородным сырьем (по статистическим данным на 01.01.2006 года потенциальные запасы нефти составляют: Россия – 5-7 млрд. тонн, Иран – 1-2 млрд. тонн. По газу запасы составляют: Россия – 3-4 трлн. М³, Иран – 1-2 трлн. М³) [2]. Конечно, как справедливо отмечают многие российские и зарубежные исследователи, Иран имеет на Каспии свои собственные интересы, особенно в плане транспортировки каспийской нефти через свою территорию, а также для внутреннего ее потребления в северных районах страны. Реализация этих проектов помогла бы Ирану значительно обогатиться экономически и стать крупной региональной силой [5]. Однако в то же время обсуждаемый проект раздела Каспия не был бы выгоден ни Ирану, ни России, так как это привело бы фактически к потере обоими государствами почти 200 тысяч квадратных километров водного бассейна, а также к усилению влияния (посредством Казахстана и Азербайджана, склонных к разделу Каспия) западных держав в Прикаспийском регионе, что ослабит позиции Ирана и России [4]. Большие возможности и перспективы имеет сотрудничество Ирана и России в военно-технической, экономической и торговой сферах. Содействие России в мирной ядерной программе ИРИ служит для нашей страны не столько целью, а средством для развития полноценных отношений с нашим давним соседом Ираном и укрепления российских позиций в Ближневосточном регионе. Для Ирана же ядерная программа является не только целью обеспечения своего подлинного суверенитета и статуса крупнейшей региональной державы на Ближнем и Среднем Востоке, но и свое-

образной национальной идеей, способной сплотить все слои иранского общества вокруг руководства ИРИ[1].

Необходимо также упомянуть и о сходстве российских и иранских концепций развития мировой цивилизации в XXI веке, выявленном на российско-иранских переговорах в Москве по вопросам стратегической стабильности в 2000 г. Российская идея многополярности мира соответствует иранской концепции «диалога цивилизаций» [6]. Взаимовыгодность сотрудничества государств в перечисленных сферах не вызывает сомнений. При дальнейшей активизации внешней политики России на этом направлении сотрудничество России и Ирана как стратегических союзников имеет большие перспективы.

Литература

1. В.М Ахмедов, Л.М Кулагина. Российско – иранские отношения (2000 – 2010 гг.) 30 лет Исламской республике Иран: основные итоги и перспективы развития. М.,2010. С. 118.
2. Г.И Старченков. Иранские интересы на Каспии. 30 лет Исламской республике Иран: основные итоги и перспективы развития. М.,2010. С. 104.
3. Современный Иран. Справочник. М., 1993. С. 4–7.
4. М. Санаи. Взаимоотношения Ирана и стран Центральной Азии. Алматы, 1997.
5. В. В. Хуторская. Взаимоотношения Исламской Республики Иран и стран Центральной Азии//Иран: Ислам и власть. М., 2001. С. 233–234.
6. Brenda Shaffer. Америке нужна Россия, чтобы сдерживать Иран («Los Angeles Times», США) 22 февраля 2002, Перевод: Федотов Виктор, <http://www.idsa-iran.org/full/14>